

# 共筑天蓝地绿水净的美好家园

## ——美丽吴起生态建设行动纪实

通讯员 高崇娣

层崖翠接蔚蓝天，百丈清风待皎然，吴起的“颜值”越来越高，这是很多市民的共同感受。1-5月份，吴起全县城区优良天数达151天，同比增加11天；SO<sub>2</sub>浓度为13ug/m<sup>3</sup>，同比下降45.8%；PM<sub>2.5</sub>浓度为36ug/m<sup>3</sup>基本与去年持平。这些优异成绩的背后是吴起县坚持科学治污、精准治污、依法治污，深入落实大气污染防治各项举措和行动。

### 重点攻坚、标本兼治，深入推进蓝天保卫战

2022年吴起县紧盯大气环境质量的首要污染因子PM<sub>2.5</sub>和PM<sub>10</sub>，依托“气化吴起”“清洁取暖”等绿色发展战略，全面实施“锅炉综合整治、非道路移动源污染防治、挥发性有机物治理、扬尘污染防治、落后产能调整淘汰、重污染天气应急响应”六大“硬核”举措，先后确定了34台燃煤锅炉拆改，未达标燃气锅炉全部进行低氮燃烧改造；完成304台非道路移动机械编码登记，监测达标104台；对全县267家餐饮店建立“一企一档”管理台账，并督促全部安装油烟净化装置；8家施工工地安装在线监控设施，严格落实“六个100%”扬尘治理措施；精准核发排污许可证49个，登记管理177家企业，淘汰砖瓦行业落后产能企业8家；制定印发《重污染天气应急预案》《大气污染防治联防联控工作方案》等指导性文件，构建了污染天气立体化应对体系，健全了空气质量监测预报机制、污染天气应急联动机制。

“俯仰平铺鸭绿水，白云飞动蔚蓝天”，这是周湾镇边塞蓝湖的一隅，而像这样的美景在现在的吴起随处可见。“绿水青山就



● 从胜利山顶俯瞰吴起新面貌

高彬 摄

是金山银山”，水环境保护事关人民群众切身利益，吴起在推动经济高质量发展发展的过程中，始终牢牢守住发展和生态两条底线，先后打造了南沟、袁沟生态度假村，边塞蓝湖等生态旅游胜地，提升生态资源为群众增收增益。

### 挂图作战、靶向发力，全力推进碧水保卫战

水环境问题表象在水里，问题在流域，根子在岸上。为了科学研判当前水环境形势，对症下药切实提高水环境质量。吴起

县制定了统筹化、科学化、智能化和精品化的治水路线图，实施挂图作战，绘制形成“三张图”（吴起县行政区划图、北洛河吴起段水系图、吴起县污染防治分布图）；成立专项整治领导小组，制定印发《北洛河（吴起段）水污染防治专项整治方案》对境内“八道川”逐条进行摸排问题、分析原因，制定有针对性的“一段一策”整治措施；开展2轮入河排污口排查整治工作，“一口一档”规范化管理各类排污口134个，并对5个问题排污口实施分类整治；对境内615个自然村“黑臭水体”、生活污水进行摸排，完成

农村污水治理行政村1个。通过系列治水措施，金汤出境断面、白石咀国控断面首次出现Ⅱ类水质，1-4月份平均水质为Ⅲ类水质（除六价铬本底超标），同比水质显著变好。

寸土寸地关乎国计，一垄一亩牵系民生，做好生态环境保护不仅要护一泓清水，也要守一方净土。土壤环境的安全更是直接影响着群众的米袋子、菜篮子、水缸子。

### 科学管控、分类治理，全力推进净土保卫战

吴起县坚持以保障土壤环境质量整体稳定为目标，突出重点，压实责任，有序推进土壤污染治理与修复，全力保障百姓吃住安全。以固废、危废为监管重点，对固体废物、危险废物产生、贮存、转移、利用、处置实施全过程监管，严厉打击固体废物非法转移、倾倒、处置等行为。截至目前，累计建成清洁文明井场5664个，建成率为96.94%；涉水、涉危企业视频监控安装168台，运输车辆GPS定位系统安装394个；1-5月份全县依法合规处置油污泥3.1万吨，处置泥浆岩屑14万吨；以用途变更为“一住两公”的地块为重点，完成4块农用地转建设用地土壤污染状况调查评审；开展垃圾设施补短板行动，建立完善户收集、村转运、镇处理的农村生活垃圾收集、转运、处置体系。

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”拥有天蓝、地绿、水净的美好家园，是每个居民的梦想，也是吴起发展的动力，下一步吴起县将把生态环境硬约束融入经济社会发展全过程，统筹协调实现生态与发展双赢共赢。

# 中华人民共和国噪声污染防治法

(2021年12月24日第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过)

第三十四条 本法所称工业噪声，是指在工业生产活动中产生的干扰周围生活环境的声音。

第三十五条 工业企业选址应当符合国土空间规划以及相关规划要求，县级以上地方人民政府应当按照规划要求优化工业企业布局，防止工业噪声污染。

在噪声敏感建筑物集中区域，禁止新建排放噪声的工业企业，改建、扩建工业企业的，应当采取有效措施防止工业噪声污染。

第三十六条 排放工业噪声的企业事业单位和其他生产经营者，应当采取有效措施，减少振动、降低噪声，依法取得排污许可证或者填报排污登记表。

实行排污许可管理的单位，不得无排污许可证排放工业噪声，并应当按照排污许可证的要求进行噪声污染防治。

第三十七条 设区的市级以上地方人民政府生态环境主管部门应当按照国务院生态环境主管部门的规定，根据噪声排放、声环境质量改善要求等情况，制定本行政区域噪声重点排污单位名录，向社会公开并适时更新。

第三十八条 实行排污许可管理的单位应当按照规定，对工业噪声开展自行监测，保存原始监测记录，向社会公开监测结果，对监测数据的真实性和准确性负责。

噪声重点排污单位应当按照国家规定，安装、使用、维护噪声自动监测设备，与生态环境主管部门的监控设备联网。

### 第五章 建筑施工噪声污染防治

第三十九条 本法所称建筑施工噪声，是指在建筑施工过程中产生的干扰周围生活环境的声音。

第四十条 建设单位应当按照规定将噪声污染防治费用列入工程造价，在施工合同中明确施工单位的噪声污染防治责任。

施工单位应当按照规定制定噪声污染防治实施方案，采取有效措施，减少振动、降低噪声。建设单位应当监督施工单位落实噪声污染防治实施方案。

第四十一条 在噪声敏感建筑物集中区域施工，应当优先使用低噪声施工工艺和设备。

国务院工业和信息化主管部门会同国务院生态环境、住房和城乡建设、市场监督管理等部门，公布低噪声施工设备指导名录并适时更新。

第四十二条 在噪声敏感建筑物集中区域施工，建设单位应当按照国家规定，设置噪声自动监测系统，与监督管理部门联网，保存原始监测记录，对监测数据的真实性和准确性负责。

第四十三条 在噪声敏感建筑物集中区域，禁止夜间进行产生噪声的建筑施工作业，但抢修、抢险施工作业，因生产工艺要求或者其他特殊需要必须连续施工作业的除外。

因特殊需要必须连续施工作业的，应当取得地方人民政府住房和城乡建设、生态环境主管部门或者地方人民政府指定的部门的证明，并在施工现场显著位置公示或者以其他方式公告附近居民。

### 第六章 交通运输噪声污染防治

第四十四条 本法所称交通运输噪声，是指机动车、铁路机车车辆、城市轨道交通车辆、机动船舶、航空器等交通运输工具在运行时产生的干扰周围生活环境的声音。

第四十五条 各级人民政府及其有关部门制定、修改国土空间规划和交通运输等相关规划，应当综合考虑公路、城市道路、铁路、城市轨道交通线路、水路、港口和民用机场及其起降航线对周围声环境的影响。

新建公路、铁路线路选线设计，应当尽量避开噪声敏感建筑物集中区域。新建民用机场选址与噪声敏感建筑物集中区域的距离应当符合标准要求。

第四十六条 制定交通基础设施工程技术规范，应当明确噪声污染防治要求。

新建、改建、扩建经过噪声敏感建筑物集中区域的高速公路、城市高架、铁路和城市轨道交通线路等的，建设单位应当在可能造成噪声污染的重点路段设置声屏障或者采取其他减少振动、降低噪声的措施，符合有关交通基础设施工程技术规范以及标准要求。

建设单位违反前款规定的，由县级以上人民政府指定的部门责令制定、实施治理方案。

第四十七条 机动车的消声器和喇叭应当符合国家规定。禁止驾驶拆除或者损坏消声器、加装排气管等擅自改装的机动车以轰鸣、疾驶等方式造成噪声污染。

使用机动车音响器材，应当控制音量，防止噪声污染。机动车应当加强维修和保养，保持性能良好，防止噪声污染。

第四十八条 机动车、铁路机车车辆、城市轨道交通车辆、机动船舶等交通运输工具运行时，应当按照规定使用喇叭等声响装置。

警车、消防救援车、工程抢险车、救护车等机动车安装、使用警报器，应当符合国务院公安部门的规定；非执行紧急任务，不得使用警报器。

第四十九条 地方人民政府生态环境主管部门会同公安机关根据声环境保护的需要，可以划定禁止机动车行驶和使用喇叭等声响装置的路段和时间，向社会公告，并由公安机关交通管理部门依法设置相关标志、标线。

第五十条 在车站、铁路站场、港口等地指挥作业时使用广播喇叭的，应当控制音量，减轻噪声污染。

第五十一条 公路养护管理单位、城市道路养护维修单位应当加强对公路、城市道路的维护和保养，保持减少振动、降低噪声设施正常运行。

(未完待续)

# 排污企业有困难 环保部门来帮扶

## ——吴起分局指导帮扶企业助力企业打通自行监测难点

通讯员 寇颖

天刚蒙蒙亮，延安市生态环境局吴起分局污染防治科工作人员刘生萍就动身前往排污企业进行指导帮扶，今天要去的企业，在去年的排污许可自行监测方案制定上传工作中进度滞后，企业多次表示存在一定困难。

在企业办公室内，企业工作人员愁眉苦脸：“我们公司十分重视环保工作，但企业规模小，专业人才短缺，很多工作我们也想积极配合，但实在是力不从心啊。”“我非常理解你们的心情和处境，这也正是我今天过来的原因。”

吴起县共办理排污许可证企业48家，除个别大中型采油气企业外，其余均为小型私企，企业规模小、人才少，环保政策法规吃不透，环保工作开展难度大。在刘生萍看来，如何帮助企业规范化开展自行监测工作，真正实现规范化运营，才是生态环境局的最终目的。

企业工作人员拿出排污许可证副本，刘生萍为其一项项解释副本中要求的自行监测的项目、频次及点位选取等内容。“这几年监测行业鱼龙混杂，我局开展方案审核和指导帮扶，也是对你们企业的负责。虽然目前

进度滞后，但是你们也别灰心，通过学习，争取快马加鞭，按时限要求优质高效完成监测方案制定上传工作。”

为了让排污企业形成比学赶超、互相学习、共同进步的氛围，刘生萍从各排污重点监管单位中每个行业各选取一家自行监测方案“标杆”企业，供进展缓慢企业学习参考。

“看了人家的方案，确实是严格按照排污许可证要求并结合自身运营实际情况制定的，严谨规范，值得我们认真学习。”企业工作人员感慨道。

今年2月份以来，延安市生态环境局吴起分局对辖区内21家排污许可证重点管理的企业逐一核查，找问题、列清单、查原因，形成了“问题不足找准找全，沟通解释做细做实，帮扶指导亲力亲为”的工作局面，查找企业存在问题10余条，并及时帮扶指导企业完成整改落实。同时邀请相关专家，组织辖区服务对象集中学习、一对一答疑，开展面对面培训服务，具体问题具体分析，帮助企业树立规范从业、绿色经营意识。下一步，吴起分局将对排污许可简化管理的27家企业持续开展指导帮扶。



● 专家在采油厂现场指导

# 作风建设提素质 执法练兵强本领

## ——吴起分局全面提升环境监管执法能力

通讯员 许伟奇 姚义兰

6月的吴起，正是群山翠染、溪流潺潺的好时节。在这幅美丽的生态图景上，有一群人正在翻山越岭，到达企业检查环保管理情况；有一群人正在披星戴月，赶赴污水过河，徒步开展入河排污口溯源排查……

今年以来，延安市生态环境局吴起分局狠抓队伍建设，以执法大练兵活动为抓手，不断夯实队伍底色、提高执法成色、增强监管本色，努力扮好生态环境管理角色，持续推动吴起环境质量持续向好发展。

### 加强作风建设，保持为民底色

今年以来，吴起分局常态化开展生态环境执法领域问题专项整治行动，立足工作实际，制定了专项整治工作方案。为确保整治行动取得实效，吴起分局多次召开专题会议，力戒形式主义，真切解决对生态环境监管不力、不作为、慢作为，漠视群众利益等问题。

群众是生态环境保护的最大依靠，为进一步走好生态环保“群众路线”，激发环境保护的群众力量，吴起分局以解决群众反映强烈的突出生态环境问题为抓手，切

实解决群众反映强烈的问题。

风电企业因风机噪声影响周边居民生活，遭到群众多次投诉举报。接到举报后吴起分局对辖区同类企业开展摸排并进行深入调查，对企业存在的违法行为进行相应处罚，并积极帮扶企业重新选址，办理相关环保手续并尽快恢复正常运行。

### 坚持学践结合，提高执法成色

吴起分局将大练兵活动与日常生态环境执法工作紧密结合，以“双随机、一公开”执法检查、专项执法行动和日常监督检查为依托，把环境执法的“战场”作为大练兵的“课堂”。通过理论学习、现场教学、案卷评查等方式，构建了理论学习和执法实践的良性互动，执法人员通过现场检查将理论运用到执法检查中，在检查过程中又对理论知识进行查漏补缺，逐步完善，不断提高执法人员的综合素质。

吴起分局以建设学习型组织为目的，针对新入职执法人员较多这一情况，以快速提升新入职执法人员的业务能力为切入点，让老人与新人进行结对帮扶，通过一对一的指导，帮助新人迅速成长。为全面加

强新老人员业务能力，吴起分局每周定期开展生态环境执法人员集中学习会，组织全体执法人员进行执法业务培训，系统学习环保法律法规、执法程序、执法技能等方面的内容。并积极选派业务骨干参加全省案卷评查、辐射安全监管培训会、2022年排污许可证交叉执法检查、“手把手教执法”监督检查等活动，让执法人员走出去，不断学习先进经验和典型做法，持续拓宽思想格局和工作视野。

### 强化科技运用，增强监管本色

近年来，吴起分局积极探索“互联网+环境治理”新思路，大力推动生态环境监管信息化工作，利用延安市生态环境信息化管理平台、全国排污许可证信息管理平台、陕西省固废管理系统等多个平台，整合数据资源，优化执法方式，构建了多渠道、多角度、多形式的非现场执法监管网络体系，既实现了从点到面的辐射，又实现了从面到点的精准。

依托在线监控平台实现精准打击。吴起分局全面推进重点排污单位污染源自动监控全覆盖，长期以来，探索建立了以空

气、水质和污染源自动监测为基础的环境质量监测体系，实现了对全县气、水和污染物排放数据变化情况实时监测和异常预警信息推送。执法人员利用在线监控超标预警推送信息，及时发现违法线索，实现了执法的精准和高质量。

2021年11月24日执法人员在“生态延安互联网+APP”平台水环境质量“水质预警”模块上发现：吴起县金汤站水质出现异常，执法大队立即安排执法人员赶赴现场，利用无人机在金汤站上游开展排查工作，最终历时4小时，在上游5公里处的某养殖企业厂区围墙外发现排污痕迹，快速锁定了排污主体，并迅速展开后续调查取证工作。“执法检查信息化、智能化的转变，真的为我们执法人员快速查清案件提供了巨大的帮助。”执法大队队长张志宏说。

吴起分局通过加强自身约束，提升全员本领及数字化转型升级，为实现生态环境质量高水平保护、高质量发展打造了一作风硬、本领强、效率高的铁军队伍，拉起了一张覆盖吴起全域的生态环境“绿网”，守护了吴起的碧水蓝天。